Учитель русского языка и литературы Дегтярёва Надежда Александровна 

МБОУ « Алмалинская СОШ».

Урок- путешествие по теме «Местоимение». Обобщающее повторение.

На уроке используется поисковой,  проблемный методы обучения, здоровье-

сберегающие технологии, смена видов деятельности, физкультминутка.

Название  УМК:Ладыженская  Т.А., Баранов М.Т., Тростенцова Л.А., и др.

Научный редактор – академик РАО Н.М.Шанский.

Предмет: русский язык

Класс: 6 

Тема: Местоимение 

Место и роль урока в

изучаемой  теме : последний урок –

обобщение по данной теме в разделе «Морфология».

Цели :1. Систематизация знаний учащихся о местоимении.

             2. Проверка речевых навыков употребления и написания            

              местоимений.

             3.Проверка орфографических навыков написания местоимений.

Задачи :обучающие: систематизировать имеющиеся знания о местоимении;

                                        соотносить полученные знания с уже имеющимися .

Развивающие : развивать познавательные интересы, любознательность,

                             умение контролировать свою учебную деятельность.

Воспитательные : воспитывать художественное восприятие окружающего

                                 мира; формировать эмоциональную отзывчивость.

Универсальные учебные действия (УУД).

1. Личностные УУД : положительное отношение к учению, 

учебно – познавательный интерес, готовность 

                                           преодолевать школьные затруднения учащимися.

2. Регулятивные УУД: учащиеся формируют умения оценивать ,

                                          контролировать деятельность (Р3);

                        Осознавать возникшие трудности, стремиться к их 

                                         преодолению. 

3. Познавательные УУД: учащиеся  формируют  умение понимать 

                                                информацию, представленную в различных

формах.

4. Коммуникативные УУД: учащиеся учатся осознавать речь – как способ 

                                               устного и письменного сообщения людей.

Формы и методы обучения: фронтальная, групповая, индивидуальная 

                                                          формы; частично –поисковой , метод.

Тип урока: урок обобщения знаний совершенствования умений и навыков.

 Оборудование: 1)раздаточный материал:

                                      Карточка для уплотненного опроса.

                                  2)Вспомогательный материал:

                                     Записи на доске , таблица, компьютер.

Рефлексия процесса: самооценка. Прием «Закончите предложение»

Ход урока

1 Организационный момент.

        Учитель осуществляет проверку готовности учащихся к уроку;

        Создает благоприятную обстановку, приветствует учащихся.

2 Целевая остановка .

   Учитель.   – Ребята, какую часть речи мы изучаем на протяжении 

                          нескольких уроков? (местоимение)

                      - как вы думаете, о чем сегодня пойдет речь на уроке?

                      - Чего бы вы хотели достичь на сегодняшнем уроке?

                                                                      (ответы учащихся)

Слово учителя.  

                            Сегодня на уроке мы с вами должны привести в систему

                            ваши знания о местоимении как части речи. Проверить, как 

                             вы умеете употреблять местоимения в устном и письменной

                              речи.

Для этого мы с вами отправимся в небольшое путешествие в страну «Местоимения».

Учащиеся записывают в тетрадях число и тему урока.

3 Повторение изученного.

Организация учебной деятельности.

Фронтальный опрос 

                                          1 Назовите особенности местоимения(указывает на 

                                            предмет, но не называет его.) 

                                          2 Назовите все разряды местоимений (личные, воз-

вратные, вопросительные, относительные, 

                                             неопределенные)

                                          3 Какие местоимения пишутся через дефис?

                                           ( через дефис пишутся неопределенные местоимения)

Молодцы, ребята, на вопросы вы ответили правильно. Отправляемся дальше

Ну что это? На дороге ряды местоимений, которые просят разделить их на группы(разряды)

4 Игра « Четвертое лишнее». ( слайд №1)

                1 сколько, я, чей, какой.

                2 я, он, меня, себя

                3 каждый, иной, другой, ничей.

                 4 никто, ничто, тобой, никого.

- Кто скажет, какое задание вы сейчас выполнили? (  распределяем 

местоимения по разрядам).

На горизонте город личных местоимений. Немного задержимся в нем и выполним задание.

(слайд №2) Поставьте местоимения в начальную форму.

(у) него-                     (к) нам-                       ее-

(к) ней-                       (со) мной-                  (с) ними-

тебя-их-меня-

5 Уплотненный опрос.

 Карточка №1.  Перепишите, расставляя знаки препинания и объясняя выбор 

(слайд №3)                                                                                                     орфограмм.

Стал он кликать золотую рыбку. Приплыла к нему ры…ка спросила Чего тебе надобно старче? На него старуха (не) взгл…нула лишь с очей прогнать его велела. Гля…ь опять перед ним землянка но пороге сидит его старуха а перед нею разбитое  к…рыто.

Физкультминутка.                     Зарядка для глаз. (учитель показывает, ученики                                                  повторяют.)

Проверяем работу по карточке.

6 Самостоятельная  работа. ( по группам)

Составьте и запишите связный ответ на вопрос.

1 гр.   – Когда неопределенные местоимения пишутся через дефис?

2 гр.  – Когда в отрицательных местоимениях пишется в приставке –е, когда   -и?

После выполнения работы учитель проверяет ответы учащихся, вызывая по одному ученику из группы.

7 Слово учителя.

                               Ребята, вы любите сказки А.С.Пушкина? Чему они учат?

                               Давайте окунемся на минутку в мир сказок и выполним 

                               задание по теме .

Учитель читает отрывки и сказки. Задача учащихся выписывать только местоимения, определяя синтаксическую роль в предложении.

  1 Кто-то терем прибирая да хозяев поджидая. ( кто-то)

  2 Видит девица, что тут люди добрые живут. (тут –обстоятельство)

  3 пригрожу сама я жу и кое-что тебе снесу. ( сама, я, кое-что)

  4 …На цепях между столбов не видать ничьих следов.(ничьих)

  5 Там ступа с Бабою  Ягой идет, бредет сама с собой)

    - Узнали сказки? Как они называются? ( «Сказка о мертвой царевне…», пролог «Руслан и Людмила».

 Учащиеся «по цепочке» называют местоимения и определяют его синтаксическую роль.

- А сейчас внимательно посмотрите на все выписанные  местоимения и ответьте, какое из них самое «одинокое»? В чем особенность этого местоимения? (Возвратное мест.себя. Оно не имеет Ип и в группе единственное.

8 Итог урока.  В 1827 году Пушкин А.С  написал стихотворение и посвятил его своей няне. Вспомним его. (слайд№4)

Подруга дней моих (1) суровых ,

Голубка дряхлая моя(2)!

Одна в глуши лесов сосновых

Давно, давно ты(3) ждешь меня(4).

Ты(5) под окном своей(6) светлицы

Горюешь, будто на часах,

И медлят поминутно спицы

В твоих(7) наморщенных руках.

Глядишь в забытые вороты

На черный. Отдаленный путь

Тоска, предчувствие , заботы

Теснят твою(8) всечасно грудь.

- Как это стихотворение характеризует поэта?

Заполните таблицу:

	1
	4
	7

	2
	5
	8

	3
	6
	


Слово учителя:

Итак, наше путешествие подошло к концу. А вот насколько оно было интересным и как вы оцените свою работу на уроке я узнаю из вашей анкеты:

РЕФЛЕКЦИЯ

Отметьте знаком + нужную строчку:

1. Мне понравился урок, работать было интересно.                                       

2. Мне понравился урок, но были затруднения в выполнении заданий.

3. Урок был скучным и трудным.

Свою работу на уроке я оцениваю на

                               1 отлично

                               2 хорошо

                               3 удовлетворительно

 9 Домашнее задание

          1 Подготовиться к тесту.

